

SOUHRN

Organizovaný zločin – obchod s lidmi

Tato práce se zabývá trestným činem obchodování s lidmi podle ustanovení § 168 trestního zákoníku a jeho zvláštními způsoby páčání. Obchodování s lidmi sice nepatří mezi trestné činy s vysokým podílem na celkově spáchané kriminalitě, ale se svými následky patří rozhodně mezi trestné činy nejnebezpečnější. Po roce 1989 se relevantnost zakotvení ustanovení tohoto trestného činu v trestním zákoně postupně zvyšovala, a proto jeho právní úprava vyžaduje zvláštní pozornost. Je důležité neustále vyhledávat nové způsoby a zlepšovat stávající metody odhalování a vyšetřování případů obchodování s lidmi.

Cílem této práce je seznámení s právní úpravou trestného činu obchodování s lidmi, organizovaným zločinem, metodami vyšetřování a dalšími souvisejícími otázkami, například problematikou ochrany svědků.

Tato práce sestává ze tří částí. V první části analyzuji pojem organizovaného zločinu, protože obchodování s lidmi je trestný čin, který je obvykle páčán organizovanými skupinami. V této kapitole se dále snažím vysvětlit některé základní pojmy související s tímto tématem.

Ve druhé části se pokouším popsat vývoj, současnost i budoucnost právní úpravy trestného činu obchodování s lidmi v České republice a také v dalších zemích. Poté se zaměřuji na mezinárodní úroveň a závazky, které České republice z mezinárodních vztahů vyplývají.

Třetí část je nejrozsáhlejší a pojednává o metodách, které jsou typické pro odhalování a vyšetřování tohoto trestného činu. Tato část je rozdělena do devíti kapitol podle jednotlivých součástí metodiky vyšetřování. Obchodování s lidmi zahrnuje více možných způsobů spáčení tohoto trestného činu, já se ve své práci zaměřuji zejména na sexuální a pracovní vykořisťování.

Ve své práci také často zmiňuji Program podpory a ochrany obětí obchodování s lidmi Ministerstva vnitra, který považuji za velmi důležitý a užitečný nejen pro oběti, ale také pro orgány činné v trestním řízení. Zabývám se rovněž některými zvláštními prostředky užívanými při vyšetřování – například prostředky ochrany svědka.